



---

## **PROTOKOLL ZUM BEZIRKSTAG UND ZUR BEZIRKSAUSSCHUSSSITZUNG OBERER NECKAR AM 21. JUNI 2023**

Sitzungsort: Sportheim Marschalkenzimmern  
Sitzungsdauer: 19:45 – 22:50 Uhr  
Leitung: stv. Bezirksvorsitzender Manfred Hirsch,  
Bezirksvorsitzender Michael Knecht  
Anwesende: lt. Anwesenheitsliste (Es fehlte: SG Deißlingen (entschuldigt))

### **1. Begrüßung mit Totenehrung**

Manfred Hirsch begrüßte alle Anwesenden, speziell den neu gewählten Verbandspräsidenten Frank Tartsch. Unterlagen für die Sitzung wurden per Mail verschickt und standen zum Download auf der Homepage bereit. Er bedankte sich beim SV Marschalkenzimmern für die Ausrichtung des Bezirkstags.

### **2. Grußworte**

Grußworte richtete Frank Tartsch an die Versammlung.  
Er dankte der TG Schwenningen für die tolle Senioren-Mannschaftsmeisterschaften.  
Es gäbe 600 TEUR Rücklagen in den Bezirken, diese sollten in Jugendarbeit oder Mitgliedergewinnung gesteckt werden.  
Die Mannschaftsmeldungen 2023/2024 betragen 4.277 = 71 Teams mehr als im Vorjahr.

### **3. Bericht des stellvertretenden Bezirksvorsitzenden**

Manfred Hirsch berichtete über die Übernahme der Tätigkeiten von Sven Baumgärtner und dass der Vorstand in entsprechenden Sitzungen die Geschäfte weitergeführt hat.

### **4. Genehmigung der Protokolle**

Folgende Protokolle wurden einstimmig genehmigt:  
24.06.2022 Bezirkstag, Marschalkenzimmern  
15.12.2022 Bezirksausschusssitzung, Aichhalden

### **5. Berichte der Ressortleiter**

#### **Rainer Michel – RLT Mannschaftssport**

- R. Michel gab einen Rückblick auf die Mannschaftsspielrunde.
- Es wurde komplett durchgespielt, sehr viele Nichtantreten.
  - Das Strafenmodul wurde erst ab März aktiviert.  
Alle Strafen wurden inzwischen eingezogen.
  - Es gab erfreulich wenige Zurückzieher und erstmals zwei Spielgemeinschaften.
  - Statistik zur Entwicklung
    - o 40 Vereine, 94 Herrenmannschaften, 8 Damen, 8 Senioren, 21 Jungen U19, 6 Mädchen U19, 22 Jungen U15; insgesamt 159 (Vj 155)
  - Klassenspielleiter
  - Es müssen in der kommenden Runde Klassenleiter nachbesetzt werden.



### **Christoph Seyfried - RLT Einzelsport**

C. Seyfried berichtete über die stattgefundenen Veranstaltungen im Einzelsport. Sein Bericht ist auch auf der Homepage zu finden.

Er dankte allen Ausrichtern und rief zu verstärkter Teilnahme bei offenen Seniorenmeisterschaften auf.

### **Kay Merkt - Bezirksjugendvorsitzender**

K. Merkt berichtete über die Aktivitäten und Entwicklungen im Jugendsport.

Er dankte dem TTC Wehingen für die Veranstaltungen. Es waren zwar etwas weniger Teilnehmer als vor Corona, aber er ist zuversichtlich, dass es wieder mehr werden.

Kinder der Spieler sollten mit zu Turnieren kommen, um zu sehen wie es ist, gegen andere Kids zu spielen.

### **Benjamin Gramlich – RLT Neue Medien**

B. Gramlich berichtete von der Verbandsausschusssitzung

### **Anette Bilger - RLT Finanzen**

Kassenbericht wurde verschickt und lag auf der Homepage.

Kassenstände der letzten Jahre:

31.12.2021           16.673,37 EUR

31.12.2022           14.794,83 EUR

Es gab keine Fragen aus dem Gremium.

## **6. Kassenprüfungsbericht und Entlastung**

Der Kassenprüfungsbericht 2022 wurde von Dieter Streitberger verlesen und einzelne Positionen erläutert. Er wurde auch auf die Homepage gestellt. Die Kassenprüfer bestätigten Anette Bilger eine vorbildliche Kassenführung.

Die Entlastung erfolgte einstimmig durch Frank Tartsch.

## **7. Entlastungen**

Frank Tartsch übernahm die Entlastung und bescheinigte dem Bezirksvorstand eine gute Arbeit. Die Entlastung erfolgte en bloc einstimmig.

## **8. Neuwahlen**

Frank Tartsch leitete auch die Neuwahlen. Aufgrund Ausscheidens mussten folgende Ämter gewählt werden. Die Wahl erfolgte nur für ein Jahr, da 2024 wieder reguläre Neuwahlen aller Ämter stattfinden.

Bezirksvorsitzender	Michael Knecht	einstimmig
Ressortleiter Mannschaftssport	Jens Kiesewetter	einstimmig
Ressortleiter Pokalauspielung	Jörg Ritter	einstimmig

- Kurze Pause und Verpflegung –

Nach der Pause übernahm der neu gewählte Bezirksvorsitzende Michael Knecht die Leitung.



## 9. Ehrungen

Die Ehrungen der Mannschaftsmeister und Pokalsieger wurden gemäß Ehrentafel vorgenommen.

Folgende ausscheidende Bezirksmitarbeiter wurden geehrt:  
Rainer Michel            17 Jahre im Bezirk tätig

## 10. Anträge

- Antrag 1:            Reduzierung der Bezirksumlage 2023/2024
- Antrag 2:            Anpassung der Ehrenamtspauschale  
Redaktionelle Änderung:  
Ehrenamtspauschale muss durch Aufwandspauschale ersetzt werden
- Antrag 3:            Neuwahlen im Zwei-Jahres-Rhythmus
- Antrag 4:            Ressortleiter Pokalauspielung
- Antrag 5:            Zeitversetzte Neuwahlen der Vorstandsämter
- Antrag 6:            Strafen Jugendbereich
- Antrag 7:            Schiedsrichtergebühren bei Bezirksveranstaltungen
- Antrag 8:            Reduzierung der Sollstärken

Anträge 1 – 7 wurden einstimmig genehmigt. Antrag 8 wurde zurückgezogen.  
Alle Anträge befinden sich im Anhang zu diesem Protokoll.

## 11. Rahmenterminplan Oberer Neckar

Der Rahmenterminplan des Bezirks entspricht dem des Verbands, ergänzt um unsere Veranstaltungen und wurde gemeinsam besprochen und verabschiedet.

Neu ergab sich:

- 15.12.2023    Neuer Termin: Jugend: Abmeldung VR und Neumeldung RR  
Vereine müssen sich an den Ressortleiter Mannschaftssport wenden.
- 17.03.2024    RLT Erwachsene QTTR ab 1401 in Nusplingen
- 04.05.2024    Relegation in Vöhringen
- Juni 2024      Für den Bezirkstag wird noch ein Ausrichter gesucht. Bitte bis zur  
Bezirksausschusssitzung im Dezember melden.



## 12. Verschiedenes / Verbandstag TTVWH

### **Klasseneinteilung**

R. Michel nahm die Klasseneinteilung vor und zeigte einige Statistiken zu den Entwicklungen der letzten Jahre; Vereine konnten noch aktiv Änderungswünsche äußern. Es gibt nur noch 4 Damenmannschaften im Bezirk.

### **Neue Homepage**

B. Gramlich stellte die neue Homepage vor.

Neue Bezirkshomepage als Unterseite des TTBW

[www.ttbw.de/oberer-neckar](http://www.ttbw.de/oberer-neckar)

- + Rückgriff auf Bestandsdaten von TTBW (Vereinsdaten, Ligen etc.)
- + Rückgriff auf Datenschutzbestimmungen/Urheberrechte (Beispielfotos)
- eingeschränkte Darstellungen (bspw. Kalenderfunktion)
- kein Mailversand möglich (künftig über click-TT)

Wichtig: Vereine müssen Kontaktdaten in click-TT selbst aktuell halten

### **Ergebnis der Verbandsumfrage**

- Es nahmen 13 Vereine daran teil
  - o 8 davon sind mit der aktuellen Situation zufrieden
  - o 9 davon wünschen keine Einführung von 4er-Mannschaften
  - o Es gab einige Anregungen zur Verbesserung des Spielbetriebs.

Aktualisierte **Bezirks-Chronik 1947 – 2022** auf Homepage [www.ttbw.de/oberer-neckar](http://www.ttbw.de/oberer-neckar)

### **Bankvollmacht für den Bezirksvorsitzenden**

Für den neuen Bezirksvorsitzenden muss vom Verband eine neue Bankvollmacht erteilt werden.

### **Auftrag an Frank Tartsch**

In der Versammlung gab es Kritik an der Regelung zum RES-Status. Es wurde beschlossen, dass der VP Erwachsenensport sich bitte darum kümmern soll, dass die Regelungen zum RES-Status aufgehoben werden,

### **Vertreter Verbandstag 2025; jeweils 3 Delegierte**

TG Schömberg

TG Schwenningen

Die Delegierten müssen besser auf den Verbandstag vorbereitet werden.

Infos aus dem Verband müssen an die Vereine weitergegeben werden.

Markus Wöhrstein appellierte an die Vereine, Minimeisterschaften durchzuführen.

StarTTer-Lehrgang in Kombination mit Bezirk Schwarzwald (ab 14 Jahre) findet statt.

Sascha Baur  
Schriftführer



**Verteiler**

Tischtennis -Vereine / -Abteilungen,  
Bezirksvorstand, Klassenleiter,  
Bezirksausschuss und die  
Ehrenausschussmitglieder

Es schreibt Ihnen:

**Manfred Hirsch**

2. Bezirksvorsitzender

Telefon: 07720-811583

Mobil: 0171-5321447

E-Mail: [mdc.hirsch@t-online.de](mailto:mdc.hirsch@t-online.de)

Schwenningen, 21.06.2023

## **Anträge Bezirkstag 21.06.2023**

### **Antrag 1: Reduzierung der Bezirksumlage 2023/2024**

Antragsteller: Bezirksvorstand (einstimmig)

Punkt 15 der Zuschuss- und Strafenordnung des Bezirks sieht vor, über eine Entlastung der Bezirksumlage abzustimmen:

„Die Höhe der Bezirksumlage wird jährlich vom Bezirksvorstand entsprechend des Kassenstandes definiert und vom Gremium am Bezirkstag zur Abstimmung vorgeschlagen.“

Antrag:

Der Bezirksvorstand schlägt einstimmig vor, die Bezirksumlage 2023/2024 ein weiteres Jahr um 30% zu reduzieren.

**Antrag einstimmig angenommen  
21.06.2023/Baur**



**Verteiler**

Tischtennis -Vereine / -Abteilungen,  
Bezirksvorstand, Klassenleiter,  
Bezirksausschuss und die  
Ehrenausschussmitglieder

Es schreibt Ihnen:

**Manfred Hirsch**

2. Bezirksvorsitzender

Telefon: 07720-811583

Mobil: 0171-5321447

E-Mail: [mdc.hirsch@t-online.de](mailto:mdc.hirsch@t-online.de)

Schwenningen, 21.06.2023

## **Anträge Bezirkstag 21.06.2023**

### **Antrag 2: Verteilung des Ehrenamtszuschale TTBW**

Antragsteller: Bezirksvorstand (einstimmig)

Punkt 16 der Zuschuss- und Strafenordnung des Bezirks regelt die Verteilung der **Ehrenamtszuschale Aufwandsentschädigung** an die Vereine, deren Mitglieder im Bezirksvorstand tätig sind. Je nach Anzahl der im Bezirksvorstand vertretenen Mitglieder, erhalten deren Vereine anteilig einen Ehrenamtszuschuss.

Am Bezirkstag 2022 wurde diese Verteilung beschlossen.

Seitens Verband war jedoch vorgesehen, dass der ausgeschüttete Betrag (derzeit 800 EUR) vom Bezirk verdoppelt wird, damit die Entlastung für die Vereine mit Bezirksmitarbeitern ungefähr gleich hoch ausfällt, wie bisher. Dies wurde im Bezirk Oberer Neckar noch nicht umgesetzt.

Antrag:

Der Bezirksvorstand schlägt einstimmig vor, die vom Verband ausgeschüttete **Ehrenamtszuschale Aufwandsentschädigung** mit gleichem Betrag zu verdoppeln und an die Vereine weiterzureichen, deren Mitglieder im Bezirksvorstand tätig sind. Je nach Anzahl der im Bezirksvorstand vertretenen Mitglieder, erhalten deren Vereine anteilig einen Ehrenamtszuschuss.

Diese Regelung gilt für die erhaltene **Ehrenamtszuschale Aufwandsentschädigung** 2022/2023 und für die Zukunft.

**Antrag einstimmig angenommen**  
**21.06.2023/Baur**



Verteiler

Tischtennis -Vereine / -Abteilungen,  
Bezirksvorstand, Klassenleiter,  
Bezirksausschuss und die  
Ehrenausschussmitglieder

Es schreibt Ihnen:

**Manfred Hirsch**

2. Bezirksvorsitzender

Telefon: 07720-811583

Mobil: 0171-5321447

E-Mail: [mdc.hirsch@t-online.de](mailto:mdc.hirsch@t-online.de)

Schwenningen, 21.06.2023

## Anträge Bezirkstag 21.06.2023

### Antrag 3: Änderung der Bezirksordnung

Antragsteller: Bezirksvorstand (einstimmig)

Die Bezirksordnung in ihrer aktuellen Fassung regelt nicht, in welchen Abständen die Wahlen der Gremien zu erfolgen haben. Bisher wurde ein Zwei-Jahresrhythmus gelebt.

Punkt 2. g) der Bezirksordnung soll daher wie folgt abgeändert werden:

Gewählt werden **im Zwei-Jahresrhythmus**:

- Bezirksvorstand mit Ausnahme des Bezirksjugendvorsitzenden
- Bezirksausschuss mit Ausnahme des Ressortleiters Schiedsrichter im Bezirk **und der Vereinsvertreter**
- Bezirkssportausschuss

Der Bezirksjugendvorsitzende wird beim Bezirksjugendtag gewählt und vom Bezirkstag bestätigt. Der Ressortleiter Schiedsrichter im Bezirk wird von der Schiedsrichterbezirksversammlung gewählt und vom Bezirkstag bestätigt.

**Antrag einstimmig angenommen**  
**21.06.2023/Baur**



**Verteiler**

Tischtennis -Vereine / -Abteilungen,  
Bezirksvorstand, Klassenleiter,  
Bezirksausschuss und die  
Ehrenausschussmitglieder

Es schreibt Ihnen:

**Manfred Hirsch**

2. Bezirksvorsitzender

Telefon: 07720-811583

Mobil: 0171-5321447

E-Mail: [mdc.hirsch@t-online.de](mailto:mdc.hirsch@t-online.de)

Schwenningen, 21.06.2023

## **Anträge Bezirkstag 21.06.2023**

### **Antrag 4: Ressortleiter Pokalauspielung**

Antragsteller: Bezirksvorstand (einstimmig)

Seit vielen Jahren ist der Ressortleiter Pokalauspielung als Unterstützung ohne Stimmrecht bei den Sitzungen des Bezirksvorstands anwesend. Dieses wichtige Amt soll ab dem Wahljahr 2023 in den Bezirksvorstand aufgenommen werden.

Punkt 3. a) der Bezirksordnung soll daher um das Amt des Ressortleiters Pokalauspielung im Bezirksvorstand ergänzt werden.

Im Punkt 4. a) der Bezirksordnung soll daher das Amt des Ressortleiters Pokalauspielung im Bezirksausschuss gestrichen werden.

**Antrag einstimmig angenommen  
21.06.2023/Baur**





**Verteiler**

Tischtennis -Vereine / -Abteilungen,  
Bezirksvorstand, Klassenleiter,  
Bezirksausschuss und die  
Ehrenausschussmitglieder

Es schreibt Ihnen:

**Manfred Hirsch**

2. Bezirksvorsitzender

Telefon: 07720-811583

Mobil: 0171-5321447

E-Mail: [mdc.hirsch@t-online.de](mailto:mdc.hirsch@t-online.de)

Schwenningen, 21.06.2023

## **Anträge Bezirkstag 21.06.2023**

### **Antrag 5: Zeitversetzte Wahlen**

Antragsteller: Bezirksvorstand (einstimmig)

Die Bezirksordnung in ihrer aktuellen Fassung regelt, dass alle Ämter des Bezirksvorstands im Wahljahr neu zu besetzen sind. Zur Sicherung der Kontinuität in der Vorstandsarbeit ist es daher sinnvoll und in vielen Bezirken und Vereinen gelebte Praxis, dass die einzelnen Ämter stets um ein Jahr zeitversetzt gewählt werden.

Somit kann sichergestellt werden, dass bspw. der Bezirksvorsitzende und sein Stellvertreter nicht im gleichen Wahljahr ihre Ämter niederlegen können.

Punkt 2. h) *Wahl der Delegierten zum Verbandstag* wird zu 2. i); keine redaktionelle Änderung.

Punkt 2. h) der Bezirksordnung wird wie folgt abgeändert:

Die Ämter des Bezirksvorstands werden wie folgt, um ein Jahr versetzt gewählt:

In geraden Jahren:

Bezirksvorsitzender  
Ressortleiter Mannschaftssport  
Ressortleiter Einzelsport  
Schriftführer  
Ressortleiter Sportentwicklung

In ungeraden Jahren:

stellvertretender Bezirksvorsitzender  
Ressortleiter Finanzen  
Ressortleiter Pokalaussspielung  
Bezirksjugendvorsitzender  
Ressortleiter Neue Medien

Diese Regelung gilt ab dem Wahljahr 2024. Im ersten Jahr dieser Regelung werden die Ämter der "geraden Jahre" somit für zwei Jahre gewählt, die Ämter der "ungeraden Jahre" für ein Jahr.

Im Wahljahr 2025 werden die Ämter der "ungeraden Jahre" gem. Antrag auf zwei Jahre gewählt, so dass danach der Rhythmus eingespielt ist.

**Antrag einstimmig angenommen**  
**21.06.2023/Baur**

Geschäftsstelle: Tischtennis Baden-Württemberg e. V.  
SpOrt Stuttgart | Fritz-Walter-Weg 19 | 70372 Stuttgart oder Postfach 50 11 07 | 70341 Stuttgart  
Telefon: 0711 28077-600 | Fax: 0711 28077-601 | [www.ttbw.de](http://www.ttbw.de) | [info@ttbw.de](mailto:info@ttbw.de)



**Verteiler**

Tischtennis -Vereine / -Abteilungen,  
Bezirksvorstand, Klassenleiter,  
Bezirksausschuss und die  
Ehrenausschussmitglieder

Es schreibt Ihnen:

**Manfred Hirsch**

2. Bezirksvorsitzender

Telefon: 07720-811583

Mobil: 0171-5321447

E-Mail: [mdc.hirsch@t-online.de](mailto:mdc.hirsch@t-online.de)

Schwenningen, 21.06.2023

## **Anträge Bezirkstag 21.06.2023**

### **Antrag 6: Änderung der Strafen im laufenden Spielbetrieb Jugend**

Antragsteller: Bezirksvorstand (einstimmig)

Punkt 3 der Zuschuss- und Strafenordnung des Bezirks regelt:

*"Strafen im laufenden Spielbetrieb werden gemäß Strafbestimmungen des TTBW in ihrer aktuellen Fassung verhängt."*

Diese Regelung bedeutet, dass es im Bezirk keine Abweichungen zu den Strafbestimmungen des TTBW geben kann.

Antrag:

Der Bezirksvorstand beantragt daher einstimmig folgende Ausnahmen:

1. Im Jugendbereich werden an Tagen, an denen mehrere Mannschaftskämpfe stattfinden, für folgende Vergehen Geldstrafen nur einfach ausgesprochen.
  - Nichtantreten
  - Unvollständiges Antreten
  - verspätete Ergebniserfassung

**Antrag einstimmig angenommen**  
**21.06.2023/Baur**



**Verteiler**

Tischtennis -Vereine / -Abteilungen,  
Bezirksvorstand, Klassenleiter,  
Bezirksausschuss und die  
Ehrenausschussmitglieder

Es schreibt Ihnen:

**Manfred Hirsch**

2. Bezirksvorsitzender

Telefon: 07720-811583

Mobil: 0171-5321447

E-Mail: [mdc.hirsch@t-online.de](mailto:mdc.hirsch@t-online.de)

Schwenningen, 21.06.2023

## **Anträge Bezirkstag 21.06.2023**

### **Antrag 7: Schiedsrichterkosten Bezirksveranstaltungen**

Antragsteller: Winfried Fischer

Punkt 7 der Zuschuss- und Strafenordnung des Bezirks soll wie folgt geändert werden:

An **Bezirksmeisterschaften Bezirksveranstaltungen** übernimmt der Bezirk Oberer Neckar die Schiedsrichterkosten.

Begründung: Es kann auch andere Bezirksveranstaltungen mit Schiedsrichter geben, siehe die aktuellen Relegationsspiele.

**Antrag einstimmig angenommen**  
**21.06.2023/Baur**



**Verteiler**

Tischtennis -Vereine / -Abteilungen,  
Bezirksvorstand, Klassenleiter,  
Bezirksausschuss und die  
Ehrenausschussmitglieder

Es schreibt Ihnen:

**Manfred Hirsch**

2. Bezirksvorsitzender

Telefon: 07720-811583

Mobil: 0171-5321447

E-Mail: [mdc.hirsch@t-online.de](mailto:mdc.hirsch@t-online.de)

Schwenningen, 21.06.2023

**Anträge Bezirkstag 21.06.2023**

**Antrag 8: Sollstärkenreduzierung**

Antragsteller: TTV Hardt

Der Bezirk weicht bei seinen Spielklassen von der Sollspielstärke von 10 nach unten ab und verringert diese auf 8 Mannschaften.

Begründung: Weniger Spiele, die allen Beteiligten weniger Stress und Terminprobleme bereiten.

Die Umstellung kann nach und nach durch Entfall der Relegation oder durch das Nichtauffüllen von Klassen nach oben erfolgen.

**Antrag zurückgezogen. Soll am Bezirkstag diskutiert und ggfs. später neu gestellt werden. 02.06.2023 Knecht/ Baur**



## **PROTOKOLL ZUR BEZIRKSAUSSCHUSSSITZUNG OBERER NECKAR AM 13. DEZEMBER 2023**

Sitzungsort: Loch 8, 78733 Aichhalden  
Sitzungsdauer: 19:02 – 20:55 Uhr  
Leitung: Bezirksvorsitzender Michael Knecht  
Anwesende: lt. Anwesenheitsliste

### **1. Begrüßung**

Michael Knecht begrüßte alle Vereinsvertreter. Unterlagen für die Sitzung wurden per Mail verschickt und standen zum Download auf der Homepage bereit. Er dankte dem Aichhalden für die Durchführung der Veranstaltung und stellte die Tagesordnung vor.

Hinweise wurde gegeben, dass die Unterlagen über [www.ttbw.de](http://www.ttbw.de) unter Region 3 Bezirk ON einzusehen oder runterzuladen sind. Ebenso die Terminpläne, Ergebnisse, etc.

### **2. Genehmigung des Protokolls**

#### **21.06.2023 1. Bezirksausschusssitzung, Marschalkenzimmern**

Die Genehmigung wurde durch Handzeichen abgestimmt und einstimmig angenommen. Keine Gegenstimmen und keine Enthaltungen.

### **3. Bericht des Bezirksvorsitzenden**

Michael Knecht weist auf die Umfrage TTTBW bzgl. Sollstärke der Mannschaften hin und dass die Vereine ihre Chance auch nutzen sollen, bei dieser Umfrage mitzumachen. Am 26./27. Januar 2024 Verbandstag TTBW und hier wird dies ein Tagesordnungspunkt sein.

Ein weiterer Aspekt wurde über den digitalen Spielbericht gegeben. Erste Erfahrungen haben verschiedene Vereine gemacht. Tendenz ist eher positiv und wird sich noch „eingrooven“. Voraussetzungen sind Netzzugang und Hardware-Ausstattung in der Halle bzw. Bereitstellung von privat. Empfehlungen mit der Gemeinde/Stadt Kontakt aufzunehmen, um die Netz-Zugänge / -Möglichkeiten zu besprechen.

### **4 Zusatzberichte RLT Finanzen, Einzelsport, Mannschaftssport + Sportentwicklung**

#### **RLT Finanzen:**

Es laufen noch viele Einnahmen und Ausgaben und daher konnte kein genauer Finanzbericht abgegeben werden.

#### **RLT Einzelsport:**

BZM mit Durchführer TTC Rottweil sind reibungslos verlaufen und einziges Manko war wieder die zeitliche Planung bzgl. Senioren am Samstagmorgen und danach der Start der Aktiven. Kay berichtete von einem sehr langen Turniertag. Deshalb der Vorschlag: Senioren am Freitagabend durchzuführen.

Die RLT-1 wurde mit 13 Teilnehmern gut angenommen und durch den TTC Deilingen durchgeführt. Die 4 Erstplatzierten qualifizierten sich für die RLT-2 am 12.02.2024.

#### **RLT Mannschaftssport:**

Jens berichtet von einer überwiegend ruhigen Saison. Die Klassenleiter hatten kaum Probleme in der Vorrunde. Allerdings sind viele Mannschaften aus den verschiedensten Gründen heraus nicht angetreten. Der Hauptgrund war 15x Nicht-Antreten aufgrund vom Personal. Dies führte zur Ausstellung von 25 Rechnungen.



Es wurden in der Vorrunde 2 Jugend-Mannschaften in laufender Runde abgemeldet (1x Jungen BK und 1x Jungen BL). Bei den Mädchen war auch oftmals nur ein Teil der Mannschaften vor Ort.

JES in Mannschaftsmeldungen Herren

Jens wies nochmal auf die Mannschaftsmeldung in Bezug auf die Jugendergänzungsspieler (JES) hin. Die Voraussetzungen als Jugendergänzungsspieler (JES) bei den Erwachsenen sind in der WO C 3 AB TTBW geregelt:

- alle Jugendlichen der letzten vier Jugendjahre,
- Jugendliche, welche dem fünftletzten Jugendjahr und jünger angehören, müssen folgendes QTTR-Kriterium zu den maßgebenden Stichtagen des Ranglistenbezugs 11.5 für Vorrunde, 11.12. für Rückrunde der Mannschaftsmeldung für die Erwachsenen erfüllen:
  - o Mädchen: 1.050 QTTR
  - o Jungen: 1.250 QTTR"

Das heißt Spieler der Jahrgänge 2005 bis 2008 können als JES gemeldet werden; und Spieler die jünger sind, müssen die oben genannten Q-TTR-Werte am 11.05.2023 überschritten haben. Oder umgekehrt: Spieler mit Jahrgang 2009 und jünger, die den Q-TTR-Wert nicht erreicht haben müssen aus der Mannschaftsmeldung gestrichen werden!!!

Außerdem dürfen Mädchen als JES nur in Damenmannschaften, aber in keinem Fall in Herrenmannschaften gemeldet werden!!! Unabhängig davon, ob sie die Voraussetzungen erfüllen bezüglich Alter und/oder Q-TTR.

Bitte beachtet dies bei der Mannschaftsaufstellung !!!

#### **RLT Sportentwicklung:**

Markus weist auf den StarTTR-Lehrgang am 06./07. Januar 2024 in Schwenningen hin und ermutigt die Vereine, noch einzelne Spieler anzumelden. Es sind noch ein paar freie Plätze. 8-9 Teilnehmer sind fix angemeldet.

Mini-Meisterschaften Equipment ist bei Markus abzuholen/anzufordern. Kooperation Schule und Verein kann dadurch gefördert werden und ein erstes Turnier mit jungen oder sehr jungen Kindern durchgeführt werden können. Durchführung an Wochenenden oder auch an 1-2 Trainingsabenden. Markus unterstützt hierbei gerne die durchführenden Vereine.

#### **5. Totenehrung**

In einer Schweigeminute wurde der Verstorbenen der vergangenen Runde gedacht.

#### **6. Ehrungen**

Die Vereine TT Heuberg und TT Oberndorf-Boll erhalten die 2. Urkunde für die Kreisliga.

Herren Kreisklasse Gruppe 2 und Gesamtsieger durch die SG Deißlingen II.

Verschiedene Meister und Platzierte wurden en-bloc geehrt und die Urkunden an die Vereine übergeben.



## **7. Besprechung offene Themen + Vorrunde 2023/2024**

### **Soll die Sollstärke der unteren Spielklasse angepasst werden?**

Erneuter Hinweis auf die Umfrage vom TTBW, welcher jeder Verein wahrnehmen sollte. W. Fischer weist auf die Anzahl der Mannschaften und die zur Verfügung stehenden Spieltage hin. Ein weiterer „Knackpunkt“ ist die Hallengröße.

Die „Basis“ (B-Klassen) sollte breit aufgestellt sein.

Des Weiteren geht es um 4er- oder 6er- Mannschaften. M. Knecht weist darauf hin, dass schon 16 Verbände auf 4er Mannschaften umgestellt haben.

### **Erfahrungsaustausch „Digitaler Spielbericht“:**

Nochmalige Anregung zum Testen des digitalen Spielberichts. Erfahrungen sammeln und bei Schwierigkeiten bitte Rückmeldung an Jens.

### **Zuschussregelung TTBW-Race:**

Ab der Spielrunde 2023/2024 wird je Verein nur noch die erste Veranstaltung bezuschusst. Die Bezuschussung war für die Vereine in der Corona-Zeit eine Unterstützung. Die eigentliche Idee ist, dass für die erstmalige Veranstaltung eine Bezuschussung pro Verein gegeben wird, für die Aufwendungen um das ganze „Anzuschieben“. Somit können innerhalb des Bezirks alle Vereine diese TTBW-Races durchführen, regt W. Fischer an.

## **8. Besprechung Rückrunde Jugend 2. Halbrunde 2023/2024**

Jens stellte die Ergebnisse der VR J19 vor und fragte die Vereine ab, welche aufstiegsberechtigt sind. Diese Chance nahmen TV Aldingen, SV Bergfelden, TTFC Dürbheim an.

Bei den J15 Gr. 1 neuer Verein TG Schwenningen in der BL. Aufstiegsbereitschaft TTC Seedorf wird wahrgenommen. In der Gr. 2 ebenfalls TG Schwenningen als neuer Verein gemeldet.

Mädchen 19 verbleiben alle in einer Klasse.

Meldungen generell für die RR müssen bis spätestens 14.12. an Jens per Mail gemeldet werden.

## **9. Rahmenterminplan Oberer Neckar / Vergabe der Veranstaltungen**

Der Rahmenterminplan ist auch über die Homepage einzusehen. Eine Zusammenfassung der Termine ist in der Präsentation vom BZA 13.12.2023.

14. oder 21. Juni 2024 Bezirkstag in Zimmern.

SV Rosenfeld bekundet Interesse an den Bezirksmeisterschaften am 09.-10.11.2024.

## **10. Verschiedenes**

Die Anregung von M. Knecht auf eine „digitale“ Bezirksausschusssitzung wurde diskutiert. Die Mehrheit möchte weiterhin eine Präsenzveranstaltung.

M. Knecht weist noch auf weitere Termine hin, z.B. Bära-Cup, offene Ba.-Wü., Senioren-WM

Vertreter für den Verbandstag sind jeweils 3 Delegierte der TG Schömberg und TG Schwenningen zu benennen.